

## В Туркменистане Интернет по паспорту?

**Новый президент Туркмении Курбанкулы Бердымухаммедов выполняет обещание, данное им сразу после вступления на роль преемника Сапармурата Туркменбаши.**

Новый президент Туркмении Курбанкулы Бердымухаммедов выполняет обещание, данное им сразу после вступления на роль преемника Сапармурата Туркменбаши. Тогда еще и.о. президента республики высказал готовность обеспечить жителям свободное пользование Интернетом. Оптимисты на Западе вздохнули с облегчением: еще бы, значит, информационный голод населения преодолен, а в отношении новой власти можно будет использовать термин "курс на либерализацию". И, соответственно, поднимать вопрос о снятии с туркменского режима санкций и ограничений, которые так мешают развитию благополучных торговых отношений. В то же время пессимисты утверждали, что это обещание Бердымухаммедова - не более чем предвыборный трюк, и власть не пойдет на открытие Интернета, так как это даст жителям доступ к информации о существовании таких альтернатив режиму, которые для него были смерти подобны.

Но правы оказались реалисты. Те, которые считали, что "всемирную сеть" не откроют, а лишь приоткроют под строгим контролем.

Как сообщает корреспондент "НВ" Ораз Сарыев, действительно, в областных центрах, согласно указанию нового президента, ведется работа по открытию Интернет-кафе. Кафе открыто и работает в столице. В таких областных центрах, как Ташауз, Мары, Туркменабаде, Балканабаде, подобных заведений еще нет, но, как рассказал корреспонденту сотрудник Туркментелекома, помещения под них уже отведены, комплектация, закупка оборудования идет полным ходом. При этом с технической точки зрения местный Интернет имеет шанс быть достаточно мощным. Цены в тех Интернет-пунктах, которые уже функционируют, пока весьма высоки - 50 - 60 тысяч манат, но в перспективе они, вероятно, будут снижены. В то же время, говорить о свободном доступе к Интернету не приходится: связано это с непосредственными указаниями властей.

Как сообщает корреспондент "НВ", факты таковы: при входе в Интернет-кафе посетителя регистрируют по предъявленному им паспорту. Далее, когда он входит в систему, которая обслуживается единственным провайдером - Туркментелекомом, пользователь вводит полученный им при входе индекс. Это означает, что все его дальнейшие действия идентифицируются с его личностью по предъявленному им паспорту. Далее, сотрудники кафе строго предупреждают пользователя, что открывать почту следует лишь на "туркментелекомовском" сервере, дабы не затруднять работу компьютеров выходом на другие линии. Как рассказал в интервью корреспонденту "НВ" один из жителей Ашхабада, в столичном Интернет-кафе он попытался выйти через "туркментелекомовский" сервер на Интернет-страницы "НВ", и нескольких российских газет, часто пишущих о Туркмении.

По словам самого источника, на дисплее компьютера тут же высветилось сообщение об ошибке. Далее два человека в штатском попросили пройти пользователя с ними, далее проводили его до Генеральной прокуратуры, где принялись выяснять степень его интереса к тем сайтам, на которые он попытался выйти. Лишь после длительного собеседования его отпустили, предварительно сообщив, что на самом деле в прокуратуре делами об Интернете пока не занимаются, а контроль осуществляют по указанию сверху. Пользователю сообщили, что его ставят на учет и объяснили, что делается это не для борьбы с инакомыслием, а ради того, чтобы родина была чиста от всякого мусора. По словам источника, о каком мусоре идет речь, он уточнять не стал. Сотрудники прокуратуры также сказали источнику, что его счастье, что он "не успел ничего открыть", (видимо, имеются в виду "крамольные" сайты), а иначе с ним бы разговаривали в другом месте и другими методами.

Источник в Туркментелекоме подтвердил корреспонденту "НВ", что регистрация пользователей в кафе осуществляется по предоставлению удостоверения личности, а также то, что ряд сайтов был заранее заблокирован. В их числе - страницы туркменской зарубежной оппозиции, а также ряд представленных в Интернете зарубежных СМИ.

<http://asiaplus.tj/news/1/16324.html>